

# SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:  
 Helyben: Negyedévre . . . . . 8 korona.  
 Évesre . . . . . 12  
 Készen: Negyedévre . . . . . 5  
 Évesre . . . . . 20

Felelős szerkesztő:  
 Rudnyánszky Gyula.

Kiadó laptulajdonos:  
 László József.

Egyeszedik ára 4 fillér.  
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Debrecen, Csapó-u. 9. — Telefon 275.

## Az ipartestület karácsonyi kiállítása.

— december 15.

Az ipartestület karácsonyi kiállítása tegnap nyílt meg. A kiállítás megfelel a beléje helyezett reményeknek. Az izléses művészi és ipari értékkel bíró munkáknak ügyes csoportosításán kedvteléssel gyönyörködik a szemlélő. Jóleső érzéssel állapítottuk meg, hogy iparosaink ismerik a szépet, és van tudásuk a szépet megérzéskíteni, műtárgyaikba belevinni.

Ennyit bevezetésül és most említünk fel az érdekesebb, szembeállóbb tárgyakat, melyet tetszetőségüknel fogva az első pillantásra felhívják a nézőnek. — Az egyik helytől balra indulva rögtön felhívják Győri Pál szobafestő segédnek olaj festményei. Hét darab esendelet, figyelemreméltó tehetséggel és nagy gondal festve. — bámulatos olcsó árban állanak a vásárló közönség rendelkezésére Butta József és Juhász Dénes szíjjártó tanoncok finom kivitelű löszerszámtól és két eredeti debreceni kulacsot állítottak ki. Antalfy Ferenc könyvkötő mesternek bőrkötésű misékönyve, japáni faldisze, ékszer és levél dobozai valósággal remekei a könyvkötészetnek. A kézügyesítő egyesület apró papírból készült dolgait is figyelemreméltják. Koliba Andor és Tar Gábor óras tanoncok szépen csoportosított óra részecskéit, Burai István

festősegéd művészi kivitelű magyaros tulipántos ládája, Mártonfi József cserepes mester dísz virág cserepei, Bagi Lajos lakatos tanonc stilizált kapudisze mind nagyban emelik a kiállítás értékét. Kurján Gyula óras versenyen kívül egy gyönyörű antik órát állított ki. Az aranyos díszű álló óra több mint száz éves díszmunka. Bona Fortunató kőfaragó segéd egy értékes, meglepően szép szürke márvány mozdásztalt állított ki, mely díszére válnék a legizlésebb hálósobának.

Tóth Gyula és Nánássy Károly asztalos tanoncok izléses, homályos fából készült gyermekágyakat, éjjeli szekrényt és ruhaszekrényt, Szöllösy Dániel lakatos tanonc pedig egy finom takarékos tüzhelyet állítottak ki. Nagyon szép Zelinger Ede festőmesternek 11 darab olaj és üvegfestménye.

Riesz Lipót cukrász kiállítása egy egész oldalt foglal el. Változatos csoportosításban a legművészebb kivitelű cukrász műtárgyak egész sora gyönyörködött incesiklandozóan a nézőt. Nagyon ügyes a fehér cukorból készült gőzmozdony, egy nagy album pörkölt tortából, egy szép habtorta-kioszk, egy szüteményből készült svájci-lak, lantalaku torta stb. stb. Egész kis Eldorádó. — A kiállítás egyik legértékesebb csoportozata Dudás József lakatos segéd íróasztal felszerelése, mely finom, tökéletes kivitelével díszére válik készítőjének. Szép dol-

gok Erdei Bálint patkó-díszműve, Sipos József fazekas mester művészi tökélyű cserépmunkái, Dalmics Sándor modern fa-képerete, Schvarch Armin paszománt gyártó csoport kiállítása, és Flegler György 2 remek bronz ágya. Gasparik Antal három műdarabbal szerepel a kiállításon egy álló és két függő órával. Mind a három műremek. Erdei Ferenc lakatosra pedig méltán lehetünk büszkék a gyönyörű vas álló tükör, kis asztal és két hatalmas kandeláberből álló csoportjáért.

Szándékosan legutoljára hagytuk Dávidházy Kálmán könyvkötőt, ki kiállításával nemcsak a könyvkötésével legújabb művészi izléssel és tudással készült remekeit ismerteti meg a közönséggel, hanem a bársony égetés és festés, keménypapír égetés és egyéb eddig nem ismert házi műipari remek bemutatásával egy új, szórakoztató, hasznos és igazán művészi érzéket fejlesztő foglalkozásnak igyekszik tért hódítani főleg a hölgyközönség körében. Egyébiránt az ő kiállításáról még bővebben fogunk megemlékezni.

A bártfai játékiállítás egyik legvonzóbb része a kiállításnak.

### A versenydíjazások eredménye.

Ennyit a kiállításról. Most pedig lássuk azoknak a neveit, kiket művészi munkájukért kitüntetésre érdemesnek talált a bíráló bizottság. A bíráló bizott-

## Hétfői rigmusok.

A Szabadság számára írta Tiborc.

Nem tudom nálunk-e? vagy pediglen más-  
hol?

Bujtogató kortes terveket kovácsol:  
Jaj be derék lenne, ha győzne a zászló  
S polgármester-székbe ülne Dobzse László

Akinek örálló akarata nincsen,  
Kit tartani könnyű pórázon, bilincsen;  
Aki békén tűrné a sok építkezést:  
Ezt huzd ki, töröld ki! ezt az ügyet ne  
nézd!

Hogy pedig a róka terve sikerüljön  
S biztosan a préda fogára kerüljön,  
Hirdeti nagy hangon: éljen az ellenzék!  
Aki kornányt pártol, mind gonosz ellen-  
ség!

Ide hallgas jámbor debreceni polgár:  
A közügy tégedet csak pusztít, nem szolgál;  
Városi trhektől roskadoz a vállad,  
S míg Debrecen szépül, felkopik az ál-  
lad!

De bezzeg ha győznénk, ej, haj! dinom-  
dánom!

Nyíltan megigérem, soha meg se bánom:  
Nem József lenne az ur, amíg én élek,  
Mi uralkodnánk itt, az okos — testvérek.

Rajta tehát, rajta! kezdődjék a munka!  
Gondoljunk nagy bölcsen először ma-  
gunkra;

A város csak megél majd a jég hátán is,  
Lesz kenyere bőven, zab, rozs avagy ánizs.

De mi lesz mivélünk? ez a legfő kérdés!  
Hát el ne csábítson közcélu kisértés;  
Ide hallgassatok, ez a számadásom:  
Ha győzünk, áldást hoz nekünk a ka-  
rácsony.

Pótadó sohsem lesz! A mi férges, hulljon,  
A város közjava akárhogy pusztuljon:  
Pótadót nem fizet debreceni civis!  
Ész kell ehhez, koma, no meg aztán  
szív is.

Semmiféle célra nem adunk, nem költünk,  
Mi csak legeltetünk, májas hurkát töltünk,  
De hiu hühóra nem lesz egy fillérünk,  
A magunk zsírján így boldogan meg-  
élünk.

Továbbá, amire annyi kebel vágyott,  
Most elkaparítjuk mi a Hortobágyot,  
A miénk lesz végkép, kimondom előre,  
A városé egy hold se marad belőle.

Elvesszük, felosztjuk párthiveink között.  
És ha tán valaki ezen megütközött,  
Annak ezt felelem: mért villog acéloom,  
Ha nem, hogy elérjem ravaszul a cé-  
lom?

Nem kell kételkedni; igaz, amit mondok,  
Ha tagadni mernék álmodó bolondok.  
Ne hallgassunk rájuk... benne vagyok  
régén:

A hasznos erőszak tanult mesterségem!

Igy beszél a kortes... Pirul az ellenzék:  
Hiszen ez miköztünk valódi ellenség!  
Ej, huzd ki, töröld ki! Ő se beszél ingyér!  
Majd semmit se vált be, ki ily sokat  
igér!

Nagy szerencse mégis, pajtás, koma, sógor,  
Hogy kinyílt a szemünk idejében, jókor;  
Diktum, faktum, nem kell paktum...  
gyerünk!

Komlóssy Ártur lesz a polgármesterünk.



ság délután 3 órakor kezdette meg működését s késő este fejezte be. A bizottság következőképen ítélte oda a díjakat:

Az ipartestület nagy aranyérmét ifj. Mikó József timár mester nyerte.

Ezüstérmét nyertek: Nagy János szijgyártómester, Ásmány Kálmán asztalosmester, Erdei József lakatosmester és Dudás József lakatossegéd, alkalmazásban van Losonezy Jánosnál.

Husz koronás aranyat nyert: Győrfi Károly női szabász (Bosznay J. és Társa), Nánássy Károly asztalosstanonc (Schvare Vilmos), Bagi Lajos lakatossegéd (Veréb Lajos), Némethy Lajos lakatosstanonc (Erdei József.)

Tíz koronás aranyat nyertek: Szücs József eszmadia tanone, (Sücs Lajos), Tóth Gyula asztalos tanone (Szabó István), Koliba Andor, Tar Gábor órástanoneok (Kurián Gyula), Juhász Dénes szíjjártó tanone (özü. Szendrey Károlyné), Pap Ferenc címfestő tanone (Zelinger Ede.)

Bronz érmet nyertek: Sipos József fazekas mester, Asztalos József pintér mester, Parditka János szíjjártó segéd (Nagy János), Nagy Béla esztergályos segéd (K. Tóth Sámuel), Kis Sándor eszmadia tanone (Zeke László), Kéki Imre bádogos tanone (Kerékgyártó Sándor), Sovány László magyar szabó tanone (Nagy Lajos), Dolmics Sándor asztalos tanone (Schvare Vilmos), Ducsai István bádogos tanone (Bucsei Sándor), Szöllősi Dániel lakatos tanone (Szöllősi Dániel).

A 20 és 10 koronás aranyak a debreceni kereskedelmi és iparkamara által adományozott 60 kor., dr. Volafka Nándor v. püspök által adott 50 kor., és Blaskovich Mihály lakatos mester által adott 30 koronából lettek kiosztva.

## A népkonyha megnyitása.

— dec. 15.

Mikor teljes könyörtelenségében nyilatkozik meg a tél szigora, lehetetlen, hogy rá ne gondoljunk azokra a szegényekre, akik a zimankós, zuzmarás időnek semmi gyönyörűségét nem érzik s csak a nyomoruságát kapják osztályrészüll, az osztó igazsággal nem valami jó barátságban álló sorstól.

A szegény ember ugyanis szomorúan könyvel el élete mérlegénél minden telt s vágyakozással gondol arra az időre, mikor szállást ad még az erdő bokra is s nem kéri számon az idő, hogy van-e téli kabátja, tüzelőfára valója, nem is számítva azt, hogy nem Menenius Agrippa találta ki a gyomor meséjét, hanem a halál leggyilkosabb fegyverhurcolója az éhség.

Akár merre tekintünk, ránk kiabál a nyomor, a melyet minél nagyobb valamely város, annál könnyebb észre venni.

De hát az élet fájának nem csak tövisei vannak, hanem virágai is. A melyik pillanatban megszületett a nyomor, abban a percben kelt életre az emberszeretet.

Az emberszeretet, mely ha nem is simíthat el minden ráncot a szegényemberek gondterhes homlokáról, de enyhíteni igyikszik a nélkülözések kinjait, hitet, reményt olt az elesüggedt lelkekbe s erőt ad a további életküzdelmekhez.

Az alamizsna osztogatásban, a szegénység fakasztotta könnyek letörlésé-

ben pedig jó példával többnyire a gyöngéd, finom női kezek járnak legelől.

Ime itt nálunk Debrecenben is a Debreceni Jótékony Nőegylet az a testület, mely igazán és őszintén a szívén viseli a segélyre szoruló szegények sorsát. Csak két hete annak, hogy közgyűlésén többeknek segélyt nyújtott s több árvának hajlékot adott árvalházában s már tegnap újra a jótékony tüzhegyénél találkoztunk azokkal a finom lelkű urasszonyokkal, a kiknek nemes szíve a szegények sorsával együttérezni, nem szűnik meg soha.

Tegnap nyílt meg ugyanis a nőegylet vezetésére bizott városi népkonyha a Csapó-utcai volt Kovács kaszárnya termeiben.

A megnyitáson a nőegylet tagjai közül ott voltak: özü. Béressy Sámuelné, Csanak Józsefné, Komlóssy Arthurné, Lovassy Károlyné, Szabó Kálmánné, Székely Ferenéné, Sass Béláné, dr. Tüdös Jánosné, Veszprémy Zoltánné urasszonyok.

Ott voltak továbbá: Oláh Károly tanácsos, Konez Ákos tb. tanácsos, Szücs Kálmán, Váradi Károly, Csiky Lajos stb. stb.

Pontban 12 órakor Oláh Károly nyitotta meg az ünnepélyt, az emberszeretet melegétől áthatott gyönyörű beszédében üdvözölve a megjelent hölgyeket, mint a jótékony küldötteit, akik a szeretet melegével akarják ellensúlyozni a tél sok nyomoruságot teremtő fagyát. Különösen nagy elismeréssel szól Veressné Szathmáry Teréz urasszony érdemeiről, aki páratlan igyekezettel vezeti Debrecen legelőkelőbb jótékony egyesületének ügyeit. Felhívta végül az együletet a népkonyha vezetésének átvételére.

Ezután Konez Ákos nőegyleti főtitkár tartott szép beszédet, majd Veressné Szathmáry Teréz urasszony rövid szavak kíséretében átvette az egyület gondjába a várostól a népkonyhát.

Ezután a felterített asztalok mellett kezdetét vette az ebéd, mely igen izletes gulyás levesből s fonott tészta-fogásból állott.

Az első ebédén közel 200 szegény ember vett részt.

## H I R E K.

### N a p l ó.

*Iparmúzeum*, nyitva minden vasárnap és ünnep napon d. e. 9-12-ig.

Dec. 15. Megyei közgyűlés.

Dec. 15. A népnevelésügyi bizottság ülése délután 4 órakor, (Városháza)

Dec. 22. Városi tisztújító közgyűlés.

Dec. 29. Törvényhatósági bizottsági tagok választása d. e. 8 órától d. u. 4 óráig.

\* **A hideg.** A szigorú hideg időjárás nem csak nem enyhült, de még egyre zordanabbá lett. A hőmérő tegnap nagyon kevés ideig maradt a 20 fok hidegen felül, úgy, hogy a vasárnapi sétálók száma nagyon lepadt. A szabadban meg épen elviselhetetlen a hideg s mint az erdőmesteri hivatal jelenti a nagyerdőn megfagyva hullanak le a megfagyott avarra a madarak. A hideg külvilágban az egész országban általános s már is sok károkat okozott az olyan helyeken, a hol a nagy fagyást nem előzte meg hóesés.

\* **A posta karácsonykor.** A karácsonyi idő közeledtével nehéz napok

jönnek a postásokra. Köztudomásúlag óriási mértékben megszorodnak ilyenkor a postai küldemények, melyeket tulajdonképpen a Jézuska küldözget szerte-széjjel, de bizony ő is csak a postán küldi, nem angyalok szárnyán. Hiába, a civilizáció elől nem lehet kitérni. Erre való tekintettel a postaigazgatóság azonban különféle utasításokkal látja el a közönséget, melyeket a következőkben tudattak velünk: 1. Pénzt, ékszert más tárgyakkal egybe csomagolni nem szabad. 2. Csomagolásra faláda, vesszőből font kosár, viaszos vagy tiszta közönséges vászon, kisebb értékű és csekélyebb súlyu tárgyaknál pedig erős csomagoló papir használandó. 3. A címzésnél kiváló gond fordítandó a cím tiszta kiírására. 4. A címet magára a burkolatra kell írni, de ha ez nem lehetséges, úgy a cím fatáblácskára, bórdarabra vagy erős lemezpapírra írandó. Felette kívánatos, hogy a feladó nevét és lakását, továbbá a címet összes adatait feltüntető papírlap legyen magában a csomagban is elhelyezve arra az esetre, hogyha a burkolaton levő címet leesné. Kívánatos továbbá, hogy a feladó saját nevét és lakását a csomagban levő címet felső részén is kitüntesse, mint a szállítólevélen szabatosan és részletesen kell jelezni. Budapestre és Bécsbe szülő címlímszerket tartalmazó csomagok címlímtáira, nemkülönben az ilyen csomaghoz tartozó szállítóleveleken a tartalom minőség és mennyiség szerint kiírandó.

\* **László Albert elköltözése.** A debreceni társas élet és kereskedő világ egy felette kedvelt tagja László Albert könyvkereskedő elköltözött Debrecenből és Kolozsvárra telepedett le. Debrecenben hosszú éveken át nemcsak mint üzletember, de mint a művelői társaság egyik szeretetreméltó egyénisége is szép szerepet töltött be. A könyvterjesztésben rendkívüli buzóságot fejtett ki; ezenfelül hangversenyek rendezésével fejlesztette a zenei, művészi érzéket városunkban. Kolozsvárra László Albert mint a Korvin Mátyás Erdélyi könyvkereskedő részvénytársaság igazgatója foglalt el szép hivatásu tekintélyes állást.

\* **Fenyők.** Azok az apró tülevelű fácskák, a melyek odafenn a felső vidéken üdítő és kellemes illatukkal annyi embernek szolgáltak már gyógyító irul, elkerültek ismét hozzánk. Szeretjük őket és hogy is lehetne ez másként, mikor ők a szeretet ünnepének hírnökei. Beveszik őket a paloták legfényesebb termeiben éppen úgy, mint a legszegényebb viskóba, tele rakják csece bicsékekkel és apró viaszgyertyákkal karácsony ünnepének előestéjén. Most még csak a piacon árulgatják drága pénzen s csak napok múlva kerülnek oda, a hol majd anyi sok sok örömet fognak okozni a gyermekeknek.

\* **Megkezdtek a jégfordást.** A nyomorgó, szegény embereken kívül talán csak a jobb helyzetben levő gazdag, vagyonos műjéggyárosok fáznak, dideregnek jobban jól fűtött meleg szobáikban az ideai téltől. Mert az ideai tél nem aféle pipogya, lagymatag, enervált, idegbeteg legény, mint a minő a legutolsó négy-öt esztendőben volt. Az ideai tél kemény, szívós és ugylátszik kitartó lesz, mint valami sötétképű, középkori harcos katoná. Korán köszöntött reánk, de nagy elhatározással, ami végtelenül kellemetlen és fájdalmas lehet a műjéggyárosoknak, kik a tudomány révén a természet asszonyos szeszélyességét, lágyágát igen

szépen tudták jövedelmezíteni. Ipari válságot ez éppenséggel nem fog előidézni, sőt mindenkit a lehető legnagyobb örömmel tölt el, hogy a szeszélyes, meghibbant eszű időjárás végre kigyógyult nagy betegségéből és ismét megkezdte december havában régi mesterségét: a jéggyártást. A mai napon már hosszú kocsisorok vonultak végig az egyes utcákon nehezen megrakva formálatlan, nagy jégtáblákkal.

## KÖZIGAZGATÁS

× **A javító-intézet küldöttsége Budapesten.** A pénteki közgyűlés által felkért küldöttség tegnap délelőtt 11 órakor nyújtotta át Debrecen város feliratát Plósz Sándor igazságügyi miniszternek az igazságügyi miniszteri palotában. A küldöttséget Puky Gyula főispán vezette, melynek tagjai voltak Dobiecky Sándor és Thaly Kalmán országgyűlési képviselők, továbbá Komlóssy Arthur főjegyző polgármesterhelyettes, Abraham László tisztifőügyész, Bészler Károly tanácsos. A miniszter szívesen fogadta a küldöttséget s biztosította annak szónokát, Puky Gyula főispánt, hogy az igazságügyi kormány tudatában van azoknak az ígéreteknek, melyeket elődje Szilágyi Dezső és Erdélyi Sándor annak idején Debrecennek az általa hozott nagymérvű áldozatok fejében tettek. — Majd átvette Komlóssy főjegyzőtől a város feliratát és bővebben fejtegette a javító intézetnek a fogházak felett elönyeit és a már eddig fennálló ily nemű intézetekhez a magyar alföldön esetleg két ilyen intézetnek felállítását is szükségesnek jelezte. A minisztertől Mohay Sándor és Bernáth Géza államtitkárokhoz mentek, hol szintén szívélyesen fogadtattak. — Ekkor Puky Gyula és Thaly Kalmán elutazása miatt a városi küldöttség Komlóssy vezetésével Liszkay Jenő miniszteri tanácsosnál tisztelgett, ki rendkívül meleg hangon fogadta őket s a főjegyző előadására megjegyezte, hogy ösmeri Debrecennek nemcsak méltányos de jogos igényeit is, melyek ideje, hogy az igazságügyminiszterium részéről elvégre teljesítenek. Végül Rickl Gyula osztrák tanácsoshoz — az ügy előadójához mentek, ki szülővárosa iránti szeretettől áthatva válaszolt. — Bészler Károly tanácsnok is hazautazott az esteli vonatral. A küldöttségnek két tagja Komlóssy és Abraham még a fővárosban maradtak s ma délelőtt országgyűlési képviselőink támogatása mellett Széll Kálmán miniszterelnöknek emlékiratot nyújtottak át az ügyben, mert tegnap a kormány elnökénél elutazása miatt nem tisztelegthettek. Reméljük a legjobbat mert Debrecen egy oly nagy magyar országrésznek gőpontja, mely ebben a kérdésben nem mellőzhető.

## SZÍNHÁZ.

— **(A fősvény.)** Molière egyik legremekesebb alkotása a *Fősvény* pénteki előadása iránt Debrecen művelt, előkelő izlésű közönsége rendkívüli érdeklődést mutat. Nevezetesen ez a remekmű arról is, hogy Molière vígjátékai közt az egy felvonásos *Kénytelen házasság* után a *Fősvény*-t fordították le legelőször magyarra. Eppen száz évvel ezelőtt 1792-ben dolgozta át Harpagon történetét Simai Kristóf Zsugori címen, melynek személyeit, színterét, sőt eseményét is tel-

jesen megmagyarosította. — Másodszor *Döbrentey* Gábor fordította le a *Fősvényt* 1821-ben. A harmadik fordítás a Kisfaludy-társaság amakiadásában jelent meg, mely Molière összes műveit foglalja össze. Es a fordítás *Kazinczy* Gábor műve. Molière egybebaránt mint színész a színpadon halt meg egyik művének a Képzelt beteg-nek negyedik előadása végén 1673. febr. 17-én. A *fősvény* pénteki előadása minden esetre oly nagy művészi és irodalmi esemény lesz, mely méltó arra, hogy a nagy költő szellemének zsufoolt ház hódoljon. Hisszük is, hogy Debrecen értelmisége kivétel nélkül tudni fog a színházba pénteken este. Mint halljuk, a *fősvény* pénteken minden kihagyás nélkül, eredeti teljességében kerül színre. Szó volt arról is, hogy a függöny egész este le ne gördüljön, de ez ma már nem lehetséges.

## MULATSÁGOK.

Dec. 31. A nőegylet tombola estélye. (Bika disztermében.)  
Jan. 25. A Polgári-kör bálja a Bika szálló nagytermében.

**A Polgári-Kör báljának** rendező-bizottsága legközelebbi ülésében elhatározta, hogy a bált 1903. évi január hó 10-ike helyett 1903. évi január hó 25-én az új év 4-ik vasárnapján estve 8 órakor tartja meg az Arany Bika disztermében és Rácz Károly zenekarának közreműködése mellett. E halasztásra az adott okot, hogy január 10-én vásár szombatja lesz, a midőn minden gazda, kereskedő és iparos nagyban el szokott foglalva lenni.

**Meghívás.** A Polgári-Kör báljának rendező-bizottságát tisztelettel felkérem, hogy a hó 16-án kedden este 5 órakor a Polgári Kör helyiségében, lehetőleg teljes számban megjelenni sziveskedjenek. Tárgy: az 1903. évi január hó 25-én tartandó bál rendezése. Oláh Károly tanácsnok, a rendező-bizottság elnöke.

## ZENE.

**Geyer Stefi hangversenye.** Magyarország legfiatalabb, rokonszenves kis művésznője, Geyer Stefi tegnap este mutatta be bámulatosan kifejlett hegedűjátékát Debrecen közönségének. A serdülő, rózsaszín ruhás leányka csodás, igaz hangokat csalt ki hegedűjéből, megbüvölte a laikusokat és lebilincselte a zeneértőket. Budapest, Bécs, Firenze, Livorno, London, Velence után eljött mihozzánk is, hogy tökéletesen fejlett izlésű játékaival megerősítse a magyar faj képességeibe vetett hitünket. Előadása a szó szoros értelmében megüti a művészi mértéket. Vonókezelése, gyakorlása tökéletes s a fiatalással járó értelmezés fogyatékoságát leszámítva, művészete oly tökéletes, hogy méltán megérdemelte a felhangzott tapsokat. Wilniavszky, Sarasate, Hubay Jenő művei szerepeltek a műsoron, olyan alkotások, mik próbára teszik a hivatott művész felfogását és készültségét is. Geyer Stefi remekül mérközött meg hangverseny darabjainak nehézségeivel. Annyi világvárosban összegyűjtött babérkoszorújához csak egy levelet fűzünk akkor, amikor kijelenthetjük, hogy sikere nagy, értékes volt.

Mint minden nő-hegedűművésznél, nála is hiányzik a fortissimó részek előadásánál szükséges erő, de annál jobban uralkodik a finom részeken, például az

üveghangokon s csodálatraméltó könnyedséggel játsza a legnehezebb staccatokat. Fiatal korához képest oly nagyfokú zenei képzettséggel, érett felfogással bír, hogy méltán emelhetjük zenei nagyságaink közé.

Dienzl Oszkár saját szerzeményeinek tökéletes előadásával igaz sikert ért el, mint kísérő pedig nagy zenei finomságának adta fényes tanujelét.

A közönség nem gyűlt össze olyan nagy számban, mint ahogy a csakugyan művészi esemény megkívánta, de annál lobogóbb volt a lelkesedés, szinte elismerés, sűrűn felhangzott, hatalmas megnyilatkozása.

## TÁVIRATOK.

### A venezuelai bonyodalom.

**Carracas, dec. 15.** (*Saját tudósítónk távirata.*) Abban az ultimátumban, melyet Németország és Anglia képviselői Carracasból való távozásuk előtt átnyújtottak felhívták Venezuelát, hogy az előbbi és a legutóbbi polgár háborúból keletkezett követelések jogosultságát ismerje el és nyilatkozzék hajlandónak arra, hogy a döntést egy vegyes bizottságra bizzák. Egyidejűleg bejelentették, hogy a német és angol kormányok közösen fognak eljárni, hogy követeléseik kielégítését kiesszközöljék. Németország ultimátuma ezenkívül felemlíti azokat a heves kifejezéseket és azt a provokáló modort, a melyet Venezuela a követelésekre vonatkozó iratváltásban használt.

### Széll Kálmán a királynál.

**Bécs, december 15.** (*Saját tudósítónk távirata.*) Széll Kálmán miniszterelnök tegnap este egy napi tartózkodásra Bécsbe érkezett. A magyar kormányelnöknek bécsi utja a függő gazdasági kérdésekkel van összekötöttesben. A miniszterelnök 10 órakor a Burgba hajtattott ahol őt 6 felsége másfél órai kihallgatáson fogadta. A kihallgatás után Széll Kálmán miniszterelnök visszatért a bankgassei magyar házba, a hol Körber Ernő osztrák miniszterelnök látogatását fogadta. Délután Széll Kálmán miniszterelnöknek Goluchovsski gróf közös külügyminiszterrel volt megbeszélése, majd a magyar miniszteriumban ujjal fogadta Körber dr. osztr. miniszterelnök látogatását. A monarchia két államának vezető kormányfőit a függő gazdasági kérdésekről hosszabb tanácskozást folytattak, a mely után Széll Kálmán miniszterelnök esti fél 7 órakor az expresszvonattal Budapestre visszautazott, hogy a képviselőház holnapi ülésén résztvegyen. — Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszter tegnap este szintén Bécsbe érkezett. A honvédelmi minisztert a király ma délben magánkihallgatáson fogadta. E kihallgatás célját a véderő-javaslatok plenáris megvitatását előkészítő tárgyalásokról való jelentéstétel képezte. Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszter holnap reggel Budapestre utazik vissza.

## Kiadó lakások.

1.) A Hunyady-utczában kiadó egy kényelmes uri lakás, áll: 2 utczai szoba, egy előszoba, 3 udvari szoba, egy kézi kamara, egy üveges folyosó, pincze konyha, kamara, pincze és mosó konyhából. Kiadó 1903 évi május 1-től. Évi bér 1200 korona.

2.) A Deák Ferencz-utczában kiadó egy utczai szoba, konyha, pincze kiadó 1903. január 1-től. Havi bér 20 korona.

Bővebb felvilágosítást ad a **Kiadóhivatal.**

Legszebb karácsonyi ajándék

**MERCURBANK**

karácsonyi sorsjegycsoportja.

**250,000 kor. nyerhető!**

I Jótékonycélu államsorsjegy ára 4.— kor.  
I Józsi-v-sorsjegy „ 10.50 „  
I negyed osztály sorsjáték „ 8.— „  
22.50 kor.

**A három együtt csak 20 korona.**

Megrendelések postautalványon

**MERCURBANK** Budapest Mer-  
curpalota IV.,  
Váci-utca 37.

## Leszállított árak!

Nagyarányu karácsonyi  
**NŐI RUHAKELME VÁSÁRT**  
rendeztünk be és  
női divatszöveteket, jó mosó  
velezeket, francia batistokat,  
**Atlas Satin és Delaineket,**  
harasztkendőket stb.

**tetemesen leszállított ártakon**

árusítunk el.

Egy ruha 116% széles  
női divat szövet  
1 frt. 80 és 2 frt.

Egy ruha 75% széles  
mosó velez  
2 frt. 24 kr.

**SZABÓ LAJOS FIAI**  
... Debreczen ...

Legfinomabb aczél  
zsebkések és ollók.  
Legujabb illatszerek  
és mosdószappanok.  
Fog, haj, köröm és  
... ruha kefék ...  
**Disztárgyak és**  
**Gyermek játékok,**

legjutányosabb árban  
kaphatók:

Szent-Királyi Tivadar

műipararu üzletében.

# Fernolendit

A világon legjobb lábbeli fényesítő és fénycremvilágos lábbeliknek mely kiváló szép fényt és tartósságot ad a bőrnek. Elhasznált peccótes sárga vagy barna bőrnek a Lyosin egészen új fényt ad

Alapított 1832. Gyári raktár Bécs, I. Schulerstrasse 21. Mindenütt kapható

## legközelebbi húzásra ajánljuk

M.kir. állami jótékonyági sorsjegyet. Osztr. Hitelintézeti Osztr. vöröskereszt sorsjegyet.

Főnyeremény: 150.000 korona. Főnyeremény: 300.000 korona. Főnyeremény: 70.000 korona.

Húzás: Decz. 30.

Húzás: Jan. 2-án.

Húzás: Jan. 2-án.

**Ara: 4 korona.**

**Igérvény 14 korona.**

**Debreczeni Ipar és Kereskedemi Bank.**

**(Iparbank udvar.)**

Debreczen, nyomtatott László József könyvnyomdájában.